



农作物种植中无公害栽培管理技术研究

郑静华

河南省郸城县农业农村局 411625

摘要:高效的农作物种植能够提升农民的经济收入。为有效提高农民种植农作物的效率,可以通过提升农作物的种植技术,在遵循规范、合理以及系统的种植原则下展开农作物的种植。现阶段,在农作物的种植技术中,无公害栽培管理技术是其中比较先进的技术手段,利用无公害栽培管理技术种植农作物,不但能够提高农作物的种植效率,还可以达到环保的目标,推动绿色农业未来稳定的发展。因此,本文对无公害栽培管理技术的发展现状进行阐述,同时针对无公害栽培管理技术的问题和策略展开了详细的分析。

关键词:农作物种植;栽培技术;无公害

引言

伴随国内农业种植行业一直创新改革的发展,目前,无公害种植管理技术已经是我国农业种植技术重点发展技术之一。与以往使用化肥展开农业种植相较而言,无公害种植技术在销售方面具备较好的优势,也可以提高农民的经济收益。然而,由于无公害种植技术在我国发展的时间相对较短,在技术管理方面还存在问题。因此,本文针对农作物种植中的无公害种植管理技术的发展现状以及应用策略展开详细的分析。

无公害栽培管理技术是指在农作物种植和管理过程中,对化学药品的使用进行控制,并将其替换为没有副作用和没有公害的物质。农作物种植过程中,农民为了促进农作物的良好生长,以及提高农作物种植的质量和产量,通常会在种植过程中使用需要化学成分的化肥。利用无公害栽培管理技术管理农作物时,农作物施肥过程则需要依据农作物自身的生长规律以及对养分的需求进行施肥。此外,具备杀虫功能的农药也需要根据一定的种植经验,对其有针对性地进行选择。一般来说,针对害虫的防治工作主要是预防,长期使用农药进行杀虫不但会对农作物自身的生长产生不良的影响,也会使病虫害对农药产生抗体,从而失去作用。其次,对农作物种植和生长产生影响的因素之一还有农作物种植的土地质量。良好的土地质量是保障农作物良好生长的重要因素,为了保障农作物的产量、质量以及生长情况良好,加强对土壤保护、土地管理等工作,通过展开施肥、避免污染等工作对农作物种植的土地展开管理。伴随国内社会经济的飞速发展,我国对农业种植的要求相应提高。在促进农作物产量提升的前提下,也要实现环保的目标。现阶段,国内农作物种植过程中已经普遍应用无公害栽培管理技术,该项技术也得到了人

们的认可。然而,由于我国无公害栽培管理技术起步较晚,在实际农作物种植过程中,技术管理的效果还没有达到预期的目标,仍然存在农作物的产量偏低、质量偏差以及农药残留过多等问题。

现阶段,我国农业未来发展的趋势已经朝着现代化方向发展。根据农业生产工作制定的新标准,在日常开展农业生产活动中,应该全面推广、应用新的科学技术,生产设备要进行科学合理的配置,提升各种农业资源的使用效果,最大程度降低外界因素对农作物生长的不良影响。

1 当前无公害栽培技术在农业应用中的成果

农作物种植过程中使用无公害栽培管理技术,能够有效取代含有化学成分的化肥、农药等物质,并提升农作物的质量和产量。随着人们物质生活水平的提高,人们的粮食需求相应提升。因此,以往为了提升农作物的产量,经常使用有机肥和基肥等化肥。化肥使用过量虽然可以加速农作物的生长速度,但也造成农作物品质的降低。因此,利用无公害栽培管理技术时,需要对土壤条件和当地的种植条件有详细的了解,在农作物生长过程中施用合理、适量的化肥。

1.1 实现绿色生态效益

伴随国内无公害栽培管理技术的广泛推广,不仅在一定程度上改善了我国农业生产的环境,保护了我国的生态环境,还减少了含有化学成分农药的使用量,提升了农作物的质量。在应用该技术时,对农作物种植的多个环节进行有效的管理和控制,将绿色、环保、生态的理念作为发展的基础,推动建设我国现代化的农业发展。

1.2 实现社会保障效益

利用无公害栽培管理技术,不但可以有效提升农作物的产

量和质量,还可以提高农民的经济收益。在农业生产中普遍运用该技术,能够有效提升我国农业的技术水平。

与此同时,在全国范围内广泛推广无公害栽培管理技术,为农作物生产的产量和质量提供保障,推动建设我国现代化、可持续发展的农业发展。

2 无公害栽培技术在实际应用过程中产生的问题

2.1 普及情况不容乐观

阶段,部分地区对无公害栽培管理技术还不够重视,对技术内容的了解还不够全面,管理工作还有待完善。并且,从全国不同区域应用的情况来看,国内东部地区对该技术的应用范围比较广泛,西部地区等相对落后的地区对该技术的应用还有待推广,不同区域的应用情况差距较大。并且,很多地区对无公害栽培管理技术存在适应困难或者抵制的情况,使得农作物的产量和质量都不能得到有效的提高,成为了国家推动现代化农业发展的阻碍。此外,由于传统种植理念已经深入农民的种植理念,很难使其再很快接受并运用新的种植技术。无公害栽培管理技术利用农业绿色生态体系,进而保障农作物的产量以及质量。国内部分地区由于过量使用化肥以及灌溉用水等,造成了无公害栽培管理技术难以开展有序的推广以及应用。

2.2 具体应用操作存在缺陷

针对已经开展无公害栽培管理技术的部分地区,实际的技术落实情况也不容乐观。在展开农作物的无公害栽培管理技术时,农作物的选种不能很好达到技术的规范标准,在农作物栽种过程中的操作也存在违规的情况,没有严格遵照技术标准进行操作。并且,在推广无公害栽培管理技术时,没有结合不同地区的土地情况,使得无公害栽培管理技术在使用过程中没有获得预期的效果。

无公害栽培管理技术的理念是实现绿色环保以及可持续发展,把农作物生产过程中涉及的全部程序进行绿色处理,最终形成标准、环保、可持续发展的现代化农业发展模式。

3 无公害栽培管理技术应用策略

3.1 选种

在实施无公害栽培管理技术的过程中,首先需要选择优质的、具有较强病虫害抵抗能力的农作物种子,进而降低农作物生长期间对化肥的需求,并保障农作物的高产量以及高质量。与此同时,农户在选择农作物的种子时也要将实际的种植环境纳入考虑的范围。当农作物处于比较干旱的种植环境,选种时则需要选择具备较强抗旱能力的种子;当农作物处于风力大的种植环境,选种时则需要选择具备较强抗倒伏能力的种子。此外,为提供丰富的农作物种子,地方相关农业组织也要增加高品质种子的

引入,并且加大对种子研发的力度。

3.2 土壤管理

无公害栽培管理技术需要农户重视并加强对农作物种植土壤的管理,加强土壤的养分,避免造成土壤的污染。一般来说,农作物种植的区域需要远离工业区域,并生态系统良好的土地。针对土地管理以及土地污染需要通过地方组织与农户进行沟通,从而采取有针对性的策略。首先,针对土壤污染问题,地方组织要咨询农户意向后再进行土地污染的检测工作,并根据土地周围的实际情况制定相应的检测方案。其次,针对土地管理问题。土壤管理不仅仅针对土壤,还需要对周边的环境进行有效的管理,必须保证土壤环境和周围的水体、植被等环境因素没有受到污染后,再展开农作物种植的工作。土壤营养管理也需要对当地的土壤进行营养检测,对土壤中的营养成分和营养含量有具体的了解,进而结合农作物生长所需的营养成分对其进行管理。

3.3 水肥管理

针对农作物的水肥管理,无公害栽培管理技术对农作物的灌溉和施肥有科学、合理的指导。首先,根据农作物生长的需求,对其日所需水分设置相应的标准并进行灌溉,若遇到极端天气条件可进行及时的调整。其次,无公害栽培管理技术倡导使用生态肥,农家肥等绿色肥料,最大程度减少对化学肥料的使用。如若遇到必须使用化学肥料的情况,则需要对其用量和施用频率进行严格的控制。当作好水肥的管理工作后,地方组织的有关工作人员可以进行实地调查,及时了解农作物实际生长情况中的水肥需求,并向农户提供技术指导。

3.4 病虫害防治

使用无公害栽培管理技术的过程中,针对病虫害的管理主要通过预防性、治理性的技术手段,最大程度减少对农药的使用,进而有效解决农药对生态环境和农作物的公害问题。目前,可以满足无公害栽培管理技术病虫害防治的技术手段很多,其中最具有代表性的技术是生物防治技术以及人工捕杀技术。其中,生物防治技术主要针对虫害,通过自然界不同生物之间的天敌关系,将害虫的天敌引入农作物种植区域内,尽量通过害虫的天敌达到消灭害虫的目的。人工捕杀技术对虫害的处理方式主要利用昆虫具备避光性的特点,将夜间照明设备安装在农作物的种植区域内,并在照明设备附近安装电网等设备,害虫飞向灯光的时候会撞击电网,以达到消灭害虫的目的。人工捕杀技术无法从根本上消灭虫害,尽可以达到对害虫数量进行有效的控制。因此,该捕杀技术需要与其他灭虫技术结合使用,从而实现理想的防止病虫害的效果。



4 提高无公害栽培管理技术水平

4.1 构建经营主体

伴随我国社会经济的飞速发展,我国对农业生产的要求也提出了更高的种植标准。在农作物种植过程中,要实现环保的目标,严禁发生破坏环境的操作,并为人们提供健康、绿色的农产品。因此,为了响应农业生产的高标准,有效提高农作物的产量和质量,在农作物种植过程中选择无公害栽培管理技术。与传统种植技术相比,无公害栽培管理技术通过环保、绿色的技术手段,不会对环境造成污染,同时还可以提升农作物的产量与质量,达到农业生产规定的标准。然而,该项技术在现阶段还没有在全国范围内得到广泛的应用,部分农户对该项技术的内容和管理的认识还不够全面。因此,政府部门应该加强对无公害栽培管理技术的推广,并对不同地区的种植环境进行实地的考察,倡导农户在实际种植过程中,利用无公害栽培管理技术进行农作物的种植。此外,通过广泛的推广,使农户对该项管理技术有更加全面和深入的认识,通过不同地区的当地资源,创建产业化的一体产销途径。在农作物种植中,农户是栽培农作物的主体,农户对管理技术的认识以及数量程度会直接对农作物的栽培效果产生影响。因此,增强农户对无公害栽培管理技术的熟练运用,在农作物的种植期间,利用可持续、安全、绿色的种植方式,结合生产管理方式,创建出产业结构完整的产业链条。

4.2 加大无公害栽培管理技术宣传力度

无公害栽培管理技术对传统使用化肥和农药的种植模式进行了改良和补充,在使用无公害栽培管理技术的过程中不会对环境造成污染,而且可以有效提升农作物的质量和产量。相关技术人员需要对该栽培管理技术取得的实际效果进行详细的研究分析,分析其存在缺陷的部分,并展开具体的解决措施,从而提升该项技术的使用价值。使用无公害栽培管理技术栽培的农作物,可以为人们提供绿色、健康的农产品,因此,政府需要加强对该项技术的推广力度,加强农户对该项技术的使用。对不同农户对该项技术的实际运用情况进行详细的调查,并选取运用该项技术获得良好效果的农户,从中继续评选出优秀的农户,建立试点产业基地。将通过实地调查的不同农户运用无公害栽培管理技术的有关数据进行收集和整理,进而加大力度宣传该项管理技术的有关知识。将试点产业基地建设为能够为农户提供学习的试验基地,从而使农户可以切身参与技术的实施过程,提高农户使用该项技术的熟练程度,促进更多的农户可以认识和了解无公害栽培管理技术,并将该项技术应用到实际的种植过程中,提高农作物的产量和质量,进而提升农户的经济收益。此外,还可以借助互联网信息技术,加大对该项技术的宣传与推

广。建设区域性的农业网站,方便农民可以随时随地在网站当学习与该技术相关的各种知识。与此同时,通过微信群等各种网络媒介,使农户能够互相分享使用该技术的经验和心得体会,使用技术中出现的問題也可以通过网络媒介与其他农户进行探讨,从而寻求解决的对策,优化农业生产方式。

5 结束语

无公害栽培管理技术作为农作物种植比较先进的技术手段,利不但能够提高农作物的种植效率,还可以达到环保的目标。为充分发挥该项技术的作用,人们要对无公害栽培管理技术的应用策略、使用原则等相关知识有充分的了解。在农作物种植过程中使用无公害栽培管理技术,不但可以有效提高农作物的产量和质量,提高农户的经济收益,也能有效解决传统种植技术造成的环境污染问题。因此,提出了通过构建经营主体,加大无公害栽培管理技术宣传力度等措施,以推进我国农业生产的发展。

参考文献:

- [1]孔祥振.农作物种植中无公害栽培管理技术研究[J].当代农机,2023(02):61-62.
- [2]贾希博.在农作物种植中无公害栽培管理技术的应用[J].农业开发与装备,2023(01):142-143.
- [3]代大伟.农作物种植中无公害栽培管理技术的应用[J].种子科技,2022,40(17):48-50.
- [4]刘启才.农作物种植中的无公害栽培管理技术应用分析[J].种子科技,2022,40(15):88-90.
- [5]李戈.农作物无公害栽培管理技术要点探究[J].种子科技,2022,40(10):34-36.
- [6]武宜凤.试论农作物栽培无公害栽培的管理技术[J].农村实用技术,2022(05):68-70.
- [7]雅安乐.无公害栽培管理技术在农作物栽培中的应用[J].新农业,2022(05):8-10.
- [8]胡鲁平.无公害栽培管理技术在农作物种植中的应用实践[J].河北农业,2022(02):62-63.
- [9]刘娜.无公害栽培管理技术在农作物种植中的应用实践[J].农业与技术,2021,41(22):71-73.
- [10]王芬.农作物种植中无公害栽培管理技术的应用分析[J].种子科技,2021,39(20):139-140.
- [11]赵兴武.无公害栽培管理技术在农作物种植中的应用分析[J].新农业,2021(19):5-6.
- [12]陈玉晶.无公害栽培管理技术在农作物种植中的应用[J].新农业,2021(13):11-12.